

Z přátelských kruhů

WILLOW, Okla., 3. prosince. — Ctěná redakce! Chci se též seznámit s četnými dopisovateli vašeho listu a proto přicházím jim vstříci z tohoto oklahomského zákoutí z Greer okresu. Počasí teď máme dost špatné. Prší skoro každý den a to trvá již po tři týdny. "Pikování" bavily jest moce pozadu a zima jest za krkem. Někdo má k "pikování" dost, kdežto jiný nikoliv. Zde se to má totiž tak: kdo má písek, nemá nic a kdo má zem černou, má dost. Bavlna jest v dobré ceně, prodávát se za 8-10¹/₂e. Komu se zde urodilo, nemusí si nařikat. Ovšem, komu se nelení, tomu se zelení, praví staré, dobré přísloví. Též i snůh už u nás padal po dva dny a tak nám zase nastane to oblíbené peč. Zdejší krajina jest zdravá a větrná po celý rok. Jeden vítr přestane a jiný začne a člověk zde v pískách musí si po každém větru oči i uši vymetat. Nu, když není jiné práce, je i ta dobrá. Doufám, že se zase v brzké v dopise uvidíme. S přátelským pozdravem všem ct. čtenářům a čtenářkám t. l. znamenám se
John Kužel

WINDSOR, Mo., 30. listopadu. — Ctěná redakce! Dovolují si vám sdělit zkušenosti z mé česty do Bruno, Neb. Obdržel jsem zprávu od mého bratra Franka, jež vlastní rozsáhlou dobytčí farmu v Sheridan Co., Neb., že buď je v Omaze, a jelikož jsme se již neviděli dvacet let, vydal jsem se bezodkladně na cestu rovněž do Omahy. Vyjel jsem z Leeton, Mo., po dráze Rock Island v 6 hodin večer a do Kansas City jsme přijeli v 8 hodin. Odtud jsme pak vyjeli po dráze Burlington do Omahy. Zmíněná dráha vypravuje velmi elegantní vlaky mezi Kansas City a Omahou, kteréž však mají tu chybu, že jsou jako zdejší farmáři, kteří, když jedou do města, s každým se zastaví a pohoří. Vlak vyjede z Kansas City v 9 hodin večer, ale nežli se rozjede, již zase stojí. Nikdo z vlaku nevystupuje aniž kdo do vlaku vstupuje a přece se stojí. A tak se to opakuje až do Omahy, kamž se konečně dorazí v 7 hodin ráno. Takto cesta, která by měla trvat asi pět hodin, trvá celou noc. Než konečně jsem přece jen přijel do Omahy a vyhledal bratra, navštívili jsme redakci "Pokroku Západu". A tu musím podotknout, že jsou pánové od "Pokroku" lidé velmi příjemní, obzvláště pan Bureš přijal nás jako staré známé. Po odbytí návštěvy v redakci vydali jsme se s bratrem do Bruno, Neb., navštívit naše staříčké rodiče, kteří zůstávají na farmě u Bruno již od let sedmdesátých. První naše zastávka v Bruno byla u Václ. Blatného, kterýž tam vlastní elegantně zařízený hostinec a velkoobchod kořalce, a jelikož tam bylo mnoho starých známých, mezi nimiž též "bramborový major", což potřásání rukou nebralo konce. — Otcé i matku našli jsme zdravé a čiperné, tak jako bývali před patnácti lety, a že jsme je velice překvapili, není snad třeba ani podotýkat. Pak jsme jeli navštívit pantátu a panimámu Dostalovy. Stalo se totiž jednékrát, že dvě Dostalovy deery pojal za muže dva bratry, totiž mě a bratra Franka. Ovšem že vyvedly hloupost tu dokud byly ještě mláde. Zdalí toho dnes lituji, nevím. Ničméně mají upřímnou mou soustrast, že si vzaly takové dvě ohechle! Otec Dostal jest jedním z nejstarších osadníků v tomto okolí a že jest ctěn a vážen, toho nejlepším důkazem jest to, že po všechna léta zastává veřejné úřady. Otec Dostal vlastní

několik set akrů pozemků a ježto má rozumné a příčinlivé syny, jest u něho vidět prosperitu na všech stranách. Též jsem navštívil švakra Anděla, kterýž nakvap uspořádal přátelský "večírek", při němž jsem se v kruhu přátel mile pobavil. A tu je na místě, abych podotkl, jak rozdílnou jest krajina tamní dnes od oné před třiceti lety. Tehdy nebylo na venku slyšeti než jen vytí prerijského vlka aneb pláč hladových dětí, dnes však lze slyšeti tam buď zvuky píana aneb chrapotění grafonů. Tehdy býval jediný vůz v celém okolí, dnes téměř každý zde má tři až i čtyři kočáry. A proto, "mládeňci", nezapomeňte na své otce, jimž bylo zakusiti strašné nouze a kteříž vám zanechali bohatství a zajištěnou budoucnost. Slibil jsem všem svým přátelům, že zůstanu u nich přes posvěcení. Ježto jsem ale slovu svému nedostál, mám za slušné podati zde vysvětlení, proč se tak stalo. Dověděl jsem totiž, že se na mne ehystá celý regiment Křižáků od Brainard, regiment Kozáků od Bruno, též několik Husáků a konečně celý kůr Anderský z "pelechu" a sice pod velením generála Blatného a že celý tento vojáček na mne útokem u Hlaváče, a věda až příliš dobře, že všichni dovedou znamenitě pálit a že mají velikou zásobu munice a že sám takové přesele neodolám a že bych buď padl anebo že by mi došla munice, tak jsem jako dobrý stratég zavěsus couvnul, aneb jak se všeobecně říká, "vzal do zajčích". Za odpuštění žádá Váš
M. G. Štáva,
Route 16 Windsor, Mo.

DELIA, Kansas, 3. prosince. — Ctěná redakce! Již jsem se dlouho strojil, že napíši též nějaký dopis do milého mi "Pokroku", kterýž každý týden očekávám s radostí a v naději, že se v něm dočtu též nějakých zpráv z našeho okolí. Než dopisu odtud jsem v "Pokroku" ještě neviděl a byl-li tam jaký, tož musel tam být tehdy, když jsem byl na západě v okolí Black Wolf, Kas. A tu se chce zmínit, jak jsem se tam měl. Vyjel jsem si tam ještě s třemi jinými kamarády, z nichž jeden byl Čech a sice Alois Cvek. Jeli jsme na voze pět dní a mnoho jsem uviděl, ale konečně mě to omrzelo a proto jsem se od soudruhů odtrhl. Z Brookville odjel jsem vlakem a zastavil jsem se v Ellsworth, odkudž jsem se pustil dále. Ale jak asi víte, v čase žní mají i brzdáři žně a když jsem jednomu nechtěl dáti čtvrťák, sehnal mne v Black Wolf s vlaku. Sotva že jsem se ocitl dole, táže se mne nějaký muž, che-li prý nějakou práci. Odvětvil, že ano, zeptal jsem se ho, jakou práci pro mne má. Že prý mohu stohovat aneb být v "header boxe". Pravil jsem mu, že budu stohovat a už jsme byli domluveni. Vzal mne na vůz, kterýž byl naložen potravinami a kořalkou, a jedeme asi dvě míle a hovoříme. Tu se mne pojednou můj předceďáček ptá po anglicku, kolik řečí prý umím. Nechtěl jsem mu na to odpovědět, ale v duchu jsem se mu snál, když ženě své řekl, že si myslí, že jsem Čech. Nemoha se ale děle již zdržet, počal jsem s ním hovořiti česky. Ráno jsme jeli sekot. Sotva že jsme dodělali první stoh, přijela za námi v kočáře nějaká dáma, jež přinesla s sebou velký koš pěkně zaobalený. I myslím si v duchu, co to asi bude, ale v tom již na mne volá: "Dobré jitro, Mr. stohovači! Pojďte k svačině!" Toť se ví, že jsem šel a dozdvám, že jsem ušel koláče, knedlíky a různé "páje", jakož i limonádu. Vádného vyzvání paní kuchařky, bych si dle libosti pomohl, ohehoť jsem uposlechl. Po svačině jsme udělali ještě jeden stoh a jeli jsme k

obědu. A tu zase toho bylo na stole tolik, že jsem opravdu nevěděl, do čeho se mám dříve pustit. Při tom byla vždy kořalka. Odpovědne byla zase svačina a pak večere tak bohatá, že se mohl člověk najísti na tři dny. Pomyslel jsem si, že tu člověk musí stlouznout, i kdyby nechtěl. Když jsme posekali u p. Alberta Mattase, jeli jsme k p. Antonu Kepkovi, a díky sličným kuchařkám, měli jsme se jako na hostině. Jakkmile jsme skončili žně zde, odebral jsem se k p. Lewis Honomichlovi, kdež jsem také stohoval. Přišel tam jeho souosed a povídal p. Honomichlovi: "Co to máš za stohovače? To musí být jistě Čech, že dělá tak velké stohy!" I vyzval mě, abych přišel k němu na přesrok také takové stohovat. Když jsme posekali, dali jsme se do mláčené ze snopků. Pan Honomichl jest výborný mláče a jak jsem se dověděl, mlátí již 26 let. Já jsem byl jeho strojníkem při mláči. Nevím, jak jsem se mu líbil, ale tolik vím, že mě nevyhnal jako učinil s jiným dělníkem. Jak jsem již uvedl, p. Honomichl rozumí mláči, ale přec jen se dopouští chyby, že toho chce moc vymlátit a tím se stává, že stroj překrmi a následkem toho nejen že mnoho obilí vězene do slámy, ale i stroj si porouhá, což se stalo asi čtyřikrát za dobu, co jsem byl u něho. Krajina kolem Wilson se mi velice líbí. Tamní osadníci jsou většinou samí Češi a mláčeř doznávám, že to jsou dobří lidé. Prozatím dost a přišťe budu psíti více. S pozdravem na ct. čtenáře a redakci trávám v úctě
John Kovář.

BILLINGS, Mont., 1. prosince. — Ct. redakce! Jsem opravdu rád, že jsem svou práci na cukrovce pro letošek dokončil, protože jest zde o dělnictvo velká bída a plat jest tak veliký, že kontraktor něčeho nevydělá. Já musel svým dělníkům platit \$2.50 za 9 hodin práce denně a to při stravě. Při naší poslední práci dostal jsem \$9.00 za akr a tři lidé obdělají jeden akr za den. Z toho vidíte, že musím dáti dělníkovi vše, co vydělá. Správa cukrovary si zajisté nikdy nepomyslela, že zde bude taková bída o dělnictvo a proto na příští rok bude platiti o \$2.00 více od akru. Milí čtenářové, projel jsem již hodný kus Ameriky i Kubu, ale musím doznati, že jsem až dosud nepřišel na takový kraj, kde by chudý lid — který chce dělati — měl takovou příležitost dopomoci si k něčemu na stará svoje kolena, jako v kraji tomto. Pouze jediný jel odtud nazpět a to byl p. Josef Hrubý z Omahy, který si zde za prvé léto ušetřil na fepě \$400.00. Kde by ušetřil tolik za ten čas v Omaze! A nemyslejte si, že snad pracoval od východu slunce do slunce západu! My jsme zde nedělali více jak 8 až 9 hodin denně a někdy nic. A to jsme pracovali jako pro sebe, nikdo nám neměl co poroučet, jen když člověk vykoná práci svou jak se patří. Pan Češek pracuje zároveň se mnou v cukrovare. Plat jest dosti dobrý, \$3.00 za 12 hodin. A to víte, kde se dělá tolik hodin, že se dělá pomalu. Cukrovar by rád zavedl tři šichty 8-hodinové na místě dosavadních dvou 12-hodinových, ale jak jsem se zmínil, jest zde velká bída o dělníky. Farmáři platí tu \$50.00 na měsíc ko stravě, na dráze platí \$3.00 za 8 hodin práce. "Board" zde stojí \$6.00 týdně a tak vidíte, že si zde může člověk přec jen ušetřit každý týden od \$10.00 do \$15.00. Na příklad já pracuji v cukrovare za \$3.00 denně. Když pracuji celý měsíc, vydělám \$90.00. Z toho dám \$25.00 za stravu a zbude mi \$65.00. Ohle! zde stojí o moc více než v Omaze. Máme zde pěkné obchody, v nichž si může člověk

vybrat tak dobře jako v obchodech omazských. Nevím opravdu, jak dlouho bych musel v Omaze dělat, abych si ušetřil na cestu sem, kdežto zde mohu si ušetřiti za 30 dní dosti peněz na listky pro sebe i rodinu do Omahy, vzdálenost to 900 mil. Krajina tato jest nová. Úroda jest zde jistá, protože se zde na děšť nespořádají. Voda jest zde vždy při ruce a tak se zavodní, kdy a kolik jest potřeba. Dnes jsou tu pozemky, jež se prodávají po \$300.00 akr. A proč by ne, když člověk sklídil od 60 do 90 bušů ovsa po akru, jenž se prodává za \$1.50 sto liber, 300 bušů brambor z akru, jež se prodávají po 2e libra ty nejlepší! Maso jest zde asi tak drahé, jako to lepší v Omaze. Nám jest zde o něco dražší. Já platím \$15.00 z pěti světnic a malé kuchynky, ale zůstávám v samém městě. Možná, milí čtenářové, že si s vámi do jara opět promluvíme a jestli byste měli chuť, zkusití to jednou s cukrovkou v Montaně, mohl bych v vám snad hodně vypomoci, poněvadž již vím, kde jsou lepší pozemky ku obdělávání. Čhtěl-li by některý čtenář zvětšiti více o příští práci jarní, ať jen dořeší na adresu
Louis A. Holonbek,
205 So. 29. St., Billings, Mont.
Studené počasí se dostavilo a s ním také revmatism se svými bolestmi. St. Jakoba Oel, používá-li se ho, vždy rychle a jistě podjímá se práce tyto zaplašiti a vždy hojí.

Dokonale

Mluvicí stroje ZDARMA



Dáme vám naprosto zdarma tento pěkný Vale mluvicí stroj, kterýž hraje standard rekordy hudby. Koupí l. zpěv a žertovných výstupů tak značně a ještě jako \$20.00 stroj. Dokonale s prvým polo-čím, s tří-čím reprodukčním. Jediny praktický stroj poháněný stroji tak oznamováním. Neopouštějte žádných peněz, trávujeme vám Jeonm nám píše a uvoite se prodati 30 novomodních noviněk, jež vám zašleme. Když je prodáte, zašlete nám \$1.00 a stroj je váš. Neohlídejte a píše.
CHURCH SUPPLY CO.,
Dept. 51 New York.

Mohu prodati váš pozemek neb obchod
Nezáleží na tom kde se nalézá. Majetky a obchody všeho druhu prodají se rychle za hotové ve všech částech Spojených Států. Nečekejte. Pište dnes a popíšte, co máte na prodej a udejte na o cenu za hotové.

Chcete-li koupiti

jákykoli obchod neb pozemek kdokoli, za jakoukoliv cenu, sdělte mi písemně, jaké jsou vaše požadavky. Mohu vám uspořít čas i peněz.
DAVID P. TAFF
zemekový jednatel,
415 Kansas Avenue, TOPEKA, KANSAS.

Louis Berka,

Český právník a veřejný notář
938 N. Y. Life Bldg., Omaha.
TELEFONY: Úřadovna, L2855
Obydlí, 2565.

NAŠE PREMIE!

Jako obyčejně tak i letos nabízíme celoročním předplatitelům na Pokrok Západu (Pokrok, Creteský Pokrok, Kansaský Pokrok, Dakotský Pokrok, Iowský Pokrok) různé cenné a praktické premie za nepatrný jen doplatek. Premie naše jsou vhodnou ozdobou domácnosti a výběr jich jest tak hojný, že každý náš předplatitel nalezne mezi nimi některou, jež se mu bude zamlouvat.

Tyto druhy kalendářů máme v zásobě pro naše celoroční předplatitele, již si mohou vybrati dle libosti jeden z nich:

PEČÍRKŮV NÁRODNÍ KALENDÁŘ. — Nejoblíbenější kalendář tento jest letos pečlivěji vypraven než kdykoliv před tím. Jest tomu již 50 let, co kalendář tento koná roční svou pouť mezi lidy českými. U příležitosti té přiložena jest ku kalendářu místo obvyklého obrazu titulního podobizna MUDra Josefa Pečírky, zakladatele kalendáře tohoto. Tento padesátý ročník obsahuje tolik čtyb ušlechtilé a nanejvyš poutavé, že je zvláště et. čtenářstvu našem doporujeme. Krámská cena tohoto kalendáře jest 35c., předplatitelům poskytneme jej jako premii za doplatek jen 15c.

VELKÝ SLOVANSKÝ KALENDÁŘ. — Kalendář tento obsahuje 24 povídky a články poučné, různé drobnosti a mimo krásný velký obraz titulní, reprodukci malby proslulého umělce Jožy Uprky "Na panském", má 61 vyobrazení v textu. Krámská cena pěkného kalendáře tohoto je 35c., předplatitelům poskytneme jej jako premii za doplatek jen 15c.

KALENDÁŘ BESED LIDU. — Obsah oblíbeného kalendáře tohoto sestává z 26 povídek a článků poučných a různých drobností. Jako titulní obraz přináší původní kresbu L. Nováka "Selské povstání na Králověhradecku r. 1628" a 58 jiných vyobrazení v textu. Krámská cena kalendáře tohoto je 35c., předplatitelům poskytneme jej jako premii za doplatek jen 15c.

KALENDÁŘ AMERIKÁN. — Tento největší a nejlepší český kalendář, ve Spojených Státech vydaný, jehož krámská cena je 50c., budeme poskytovat předplatitelům našim jako premii za doplatek jen 30c.

Mimo kalendáře nabízíme celoročním předplatitelům našich listů obrazy, umělecky barvotiskem neb tušováním provedené, za následující mírný doplatek:

- Mistr Jan Hus loučící se svými přáteli před upálením v Kostnici 50c
- Obraz Husa a Žižky, po 15c
- Podobizny prezidentů Spojených Států 20c
- Večere Páně 20c
- Různé obrazy svatých, po 15c
- Různé krajino-malby v bohatém výběru, po 15c
- Dále dovolujeme si oznámiti, že obdrželi jsme zásobu česko-anglických a anglicko-českých slovníků, jakož i tlumačů, jež prodáme za tyto ceny:
Jonášův česko-anglický slovník \$1.50
Jonášův anglicko-český slovník 1.75
Jonášův tlumač 1.50
Mimo to máme celou zásobu pěkné knihy: "100 deklamací pro mládež" od nejprejetnějších českých spisovatelů, již nabízíme za 50c.
"Na marjánce" (The Village Tavern), polka, pro dvě ruce na piano, za 25c.
- Zvouce přátele své k hojnému předplácení a podporování nejlaicnějšho českého časopisu, doufáme, že hojně využítují příležitosti námi poskytnované. Se všl úctou

Vydavatelstvo "Pokroku."